

Revista de Gandía

PERIODICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZON DE JESUS
ORGANO DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Gandía } Semestre 2 pesetas
 } Año 4 »
Fuera de Gandía } " 4'50 »

Sábado 6 de Septiembre de 1924

Segunda época-Año XXV-núm. 1263

Dirección y Administración
GERMANIAS, 9 - GANDIA

En defensa de la salud pública de Gandía

En todo momento, pero muy especialmente en esta época del año, deben las autoridades, y en especial, las Juntas de Sanidad, Higiene, y Policía Urbana, extremar sus medidas preventivas, para evitar que sufra alteración la salud pública.

Decimos ésto, porque tenemos noticia, de que existen actualmente en nuestra ciudad, algunos casos de fiebres maltesas, tifoideas y otras calenturas infecciosas, y aunque el estado general de la salud en Gandía, es bastante satisfactorio y los casos mencionados, no son para constituir una alarma, deben ser, sin embargo, toque de atención para que las autoridades procedan, por cuantos medios sugiera la ciencia y su celo, a destruir, o cuando menos, atenuar las causas de insalubridad que pudiera haber en la población.

La Higiene tiene por objeto, conservar la salud, estudiando las causas que pudieran perturbarla y la mantiene, a fin de evitar las enfermedades. Y como la salud se refiere a la vida del individuo, obra de éste debe ser su conservación, pero como no todos los individuos y familias que viven en un pueblo o región, lo entienden así, ni guardan y cumplen las reglas que la Higiene prescribe para la conservación de la salud, antes al contrario, muchos de ellos, las quebrantan en perjuicio de los demás, por falta de cultura, descuido, ignorancia, desgracia o malicia, de aquí, el que constituya una función permanente, un fin histórico del Estado, de los más importantes y preferentes, el mantenimiento del *derecho relativo a la salud*, que tiene su sanción en el Código penal, Ordenanzas Municipales, Bandos de buen Gobierno y demás disposiciones reglamentarias, que obligan a aquellos individuos, poco cultos o descuidados, a que cumplan dichas disposiciones, haciéndoles responsables de los delitos y faltas que por su quebrantamiento se cometan.

Para velar por el cumplimiento de estas leyes sanitarias, ha montado el Estado un servicio administrativo de sanidad, que en Gandía, como en los demás pueblos, está a cargo de los Alcaldes, que tienen a su lado, para asesorarles, a un cuerpo consultivo, que se llama, Junta Municipal de Sanidad.

El servicio facultativo, se presta en cada Distrito, por tres subdelegados; uno de medicina, otro de farmacia y otro de veterinaria, cuya misión consiste, en vigilar y reclamar el cumplimiento de todas las disposiciones del ramo; cooperan también a este servicio, los médicos titulares del Ayuntamiento.

La policía sanitaria, en cuanto a las poblaciones, comprende, entre muchas cosas, la limpieza general y la destrucción de todos los focos de insalubridad, y la reglamentación de ciertas industrias incómodas, peligrosas e insalubres, para evitar que produzcan alteración de la salud pública.

Ahora bien: ¿Funcionan con la normalidad debida, en Gandía, todos estos organismos? ¿Es el estado sanitario actual de nuestra ciudad, el que corresponde a una población culta, progresiva y de un censo de más de 16.000 almas?

Mejor que nosotros, pudiera contestar a estas preguntas el ilustrado cuerpo de Médicos de nuestra ciudad, que a todas horas, nos habla de precauciones, microbios y cuidados, ante la amenaza de cualquier enfermedad infecciosa y que todos los días, cruzan graves y solemnes, la población, en todas direcciones; pero no haciéndolo, lo haremos nosotros, en artículos sucesivos, pues lo conceptuamos de suma necesidad y nos obliga a ello, la consideración de que el *derecho a la vida*, está sancionado en el Código penal y disposiciones reglamentarias.

También será objeto de nuestra atención, lo mucho y bueno que ha hecho y se propone hacer en beneficio de la sanidad e Higiene de

Gandía, el actual Ayuntamiento, en colaboración con el dignísimo Delegado Gubernativo D. Andrés Sabater, a quien nunca, nuestra ciudad, agradecerá bastante, su gestión, en favor de los intereses generales de la misma.

EDUARDO GRUSTAN
Abogado

Amor Fraternal

Bello grupo de hermosas estrellas,
Lindo tallo de un mismo rosal
Son las niñas que nunca en quejellas
Ultrajaron su amor fraternal.

¡Oh, feliz la que siente el consuelo
Que derrama el cariño de hermano!
¡Es tan dulce en el áspero suelo
Estrechar en la nuestra una mano!

¡Contemplar el semblante inocente
Del que duerme al arrullo materno,
E imprimir en su angélica frente
Nuestro beso de amor dulce y tierno!

¡Escuchar este nombre de hermana
Que tan grato resuena al oído,
Que disipa la angustia tirana,
Que mitiga al doliente gemido!

¡El decir, sangre tuya es la mía,
Nuestro ser al ser mismo debemos,
Y una mano en el mundo nos guía,
Y el amor de una madre tenemos!

Respetad este lazo sagrado
Con que Dios al nacer nos unió;
¡Ay del niño que el nombre ha injuriado
Del que padre a su padre llamó!

VICTORIA PEÑA

¿Cultura en Gandía?

¿Y por qué no?

Porque el caracter gandiense ne se aviene con ella.

Bastante os habeis reido ya y mucho más podeis reiros, doctos oradores que a nuestra ciudad llegasteis con el convencimiento del que predica en desierto . . . , a exhortar y animar para que en ella se fomenta la cultura, de la que tan falta se halla.

Teneis razón, jóvenes gandienses, y os sobran ejemplos de incultura que imitar.

No es vuestra la culpa es de los mayores.

¿Dónde está la cultura gandiense?

Fácil es saberlo, si queremos buscarla donde ellos creen que está.

Dad un vistazo a los bares y casinos . . .

allí veréis a los *hombres cultos*, estudiando los licores.

Volved los ojos al cine; atiborrado de gente se halla en busca, sin duda alguna, de su *cultura*, ante el lienzo representativo, alborotador de las ideas y espabilador de cándida niñez.

En una palabra registrad los sitios públicos de divertiación y perdición y allí vereis *la cultura gandiense*, hecha trizas entre los deleites de falso placer.

Decidme, ¿se nota en Gandía, esa sed de cultura, ese afán de progreso que con el cambio de régimen vienen respirando todas las poblaciones españolas?

No. Conste, ante todo, que dejamos aparte a nuestro dignísimo Delegado y Ayuntamiento, que con incansable afán luchan en pro del bienestar de Gandía.

No ha muchas semanas dijimos desde estas mismas columnas que el resurgir de la Patria estribaba en la juventud culta; apuntábamos además, como método práctico de educarla, les prestasen su apoyo fomentando el pequeño semanario que por impulso propio se crearon. . . Pero Gandía, la Gandía de ahora, no sabe velar por sus jóvenes, no sabe dirigir su juventud, ni mucho menos educarla.

A la Gandía de ahora le basta con sus cines y cafés. A los hombres (padres) de Gandía bástaes con dar amplias facultades a sus hijos para que hagan el hombre, aunque estén muy lejos de ello, y no les duele el dinero que se malgastan en perniciosas disoluciones.

«El Despertar» nació tan sólo con objeto de hacer hombres a la juventud, de implantar la cultura, desconocida aún en nuestra ciudad. . . Mas lo hemos dicho, ¿cultura en Gandía y más en la juventud? Imposible.

Y por eso y a ello debido, ha vuelto tranquilamente a dormirse aquel «Despertar» que lentamente iba desentumeciendo sus soñolientos miembros para abarcar toda la juventud gandiense.

En cambio, vemos leer, con gran agrado y marcadísimo entusiasmo, la inmoral y asquerosa «Sombra», substituta de la antigua «Traca».

¿Es ésto la cultura de la juventud gandiense? Y ¿qué digo de la juventud, de la adultez que les da su ejemplo?

Sí, ésta es la cultura que hoy día se está respirando en la juventud gandiense.

Y ¿para qué cansarnos más? Para vencerse bastará con dar un simple paseo por las afueras de la ciudad.

Comprended, pues ya, hijos de Gandía, porque ha vuelto a dormirse «El Despertar», como se hubiera vuelto de espaldas cualquier otra institución, a moralizar encaminada, y como dejaría de subsistir, seguramente, esta misma «REVISTA DE GANDÍA», si por el apoyo vuestro se hubiese de sustentar.

¡Bien se imita el ejemplo de nuestros antepasados!

En tí, Gandía, no mueren los antiguos

vicios sociales, al contrario, solapadamente se aumentan si cabe.

¿Y así es como has de progresar?
¿Es ésta tu cultura?

Si caso tan serio no fuera, de buena gana nos reiríamos; pero es más para llorar que para reír.

¡Cultura en Gandía!... Podría haberla; pero no la hay.

J. FENOLLAR

Ir por lana

¡Viva la libertad y... muera el que no piense como pienso yo!—Este es lema de los come curas, de los liberales «enragés», de los ultra-extra-inter-librepensadores.

Era para divertirse oír los ditirambos, las barbaridades históricas, las citas estúpidamente apuntadas, con que dejaba oír su voz cálida, sonora y... aguardentosa, un compañero de viaje que por virtud de la ley de la igualdad y de la libertad nos tocó en suerte, en un coche del ferro-carril de Barcelona a Mataró. Y digo nos tocó porque viajábamos en el mismo departamento la acémila a que me refiero (el burro siempre va delante); un fabricante de hilados—con una cara de bonachón que se estiraba y arrugaba según era quién tenía la palabra—; un corta-coupons centro-americano, indiano catalán, que con su familia lleva vida placentera y burguesa en un pueblecito de la costa; un sacerdote joven, alto, corpulento, humilde cura de una aldea semicostera, y el que suscribe.

El librepensador de marras manifestaba su disconformidad con las creencias religiosas, a las que consideraba un mito; no creía, no podía creer en la sinceridad de los ministros de la religión, en todos los cuales, así como también en todos sus actos, en todas sus palabras, miradas y gestos, no vislumbraba más que la «eterna hipocresía».

Según él, bastaría con que el Gobierno suprimiera de los presupuestos las partidas destinadas al clero y... se acabó el carbón. Y como no habría quien, sin sueldo, quisiese ser cura, pues... *muerto el perro, muerta la rabia.*

El infeliz ignoraba, a no dudar, los miles de miles que cumplen su misión en naciones cuyos presupuestos nada les otorgan; nada debe saber de la pléyade de mártires que exponen sus vidas en las intrincadas selvas africanas; desconocerá los que mueren, han muerto y morirán en Asia, en la mismísima América, y nada digamos de la lejana Oceanía.

—«Incluso la Historia Sagrada está plagada de barbaridades—decía. ¡Crear que en el arca de Noé pudiesen convivir todos los animales! Y, fíjense ustedes en lo previsor que fué el bueno de Noé: hasta metió en su casa flotante una pareja de burros. ¿No es así, señor cura?»

La alusión ya no era tal; era una directa. Pero el buen cura, sin inmutarse, serena y paternalmente, le contesta:

—«Sí, hijo mío; sí. Y precisamente, gracias a esa previsión del bueno de Noé, tiene V. el honor de estar entre personas».

EL BACHILLER BUSCON

MUY INTERESANTE

Plata fluida Pomares de Milano
Producto Italiano para platear en casa todos los objetos de cobre, latón, alpaca metal blanco, bronce, zinc etc. -- Muy práctico para Iglesias

Venta exclusiva en casa BERNABEU-Droguería Valenciana--Calle de Primo de Rivera--Gandía.



Los industriales del placer

El liberalismo creó una nueva industria la de explotar la deshonestidad con fines económicos.

De aquí la libertad de la pornografía, del cabaret y del burdel, que dé todo, más o menos velado padecemos también en Gandía para felicidad de toda la huerta y robustez de su juventud, como lo dicen las trasnochadas caras de los devotos de Venus.

Es uno de los derechos del hombre vendidos de París y de las esencias del liberalismo, hoy conculcadas por una espada valiente. Ya no se puede comer; tabernas y cines regulados, sin libertad de romper al prójimo para sacarle los cuartos. ¿A dónde vamos a parar con los sacrosantos derechos al error conculcados en pleno siglo veinte? Veinte años son precisamente los que no trabajo. Ahora, sin huelgas, no habrá más remedio que doblar el espinazo para comer. Ya no se explota la industria de D. Alejandro, el Emperador del Paralelo, ya millonario, como otros liberales.

UN GANDIENSE

PARA MUCHAS MADRES

¡Son tan inocentes mis niñas!

CHARLA SABROSA

—He visto a sus dos niñas festa mañana cuando iban a comulgar.

—¿Las pequeñas? Son monísimas.
—¡Pequeñas! Por eso hay que temer, más. Y, además, una de sus niñas, no lo es. Tiene uso de razón más que suficiente...

—Sí, es muy lista...
—Y la pequeña va abriendo los ojos muy aprisa. Tenga usted cuidado.

—¡Pobres hijas mías! Angelitos de Dios... No; no puede ser. Usted quiere ponerme la conciencia en un puño... ¡Pero si ellas no saben discernir... ni entienden de eso!...

—Si que saben discernir... si que entienden de esas cosas; a veces demasiado. Pero muchas madres tienen la manía sempiterna de creer que sus hijos son de naturaleza angélica... Se figuran que mientras tienen la cara de inocentes, lo es también el corazón.

—¿Usted cree que si yo observara lo más mínimo de coquetería en ellas, las dejaría vestir tan cortas?

—¿Pero usted cree, señora, que las niñas no se dan cuenta de cuando van vestidas honestamente y cuando no?

—No he visto nada en ellas de particular. Sí que les gustan las falditas cortas, porque... van así todas.

—Voy a leerle unos párrafos que he encontrado en una revista momentos antes de venir usted. ¿Le molestará, señora?

—De ningún modo, señor; antes muy agradecida.

«Mil veces hemos observado con mucha pena, que tan luego como entra un caballero en una habitación donde se hallan algunas niñas con sus trajecitos cortos y sentaditas en sillas, las inocentes luego principian a estirar hacia bajo sus pequeñas faldas, tiran las pobrecitas del ruedo o extremidad inferior para cubrir sus rodillas, y no pueden, porque su vestido es corto hasta lo inverosímil.

Las niñas de ocho años, y aun de siete, se avergüenzan de verse así vestidas o por mejor decir, desnudas, y no se avergüenzan sus padres ni sus madres. Nosotros, en nombre de las niñas que no saben escribir, que casi ni saben hablar, dirigimos a todos los padres de familia una exposición atenta, suplicándoles que no exhiban de

ese modo a sus niñas.

¿Quién no se compadece de su inocencia, que se avergüenza y pierde el rubor la primera vez por culpa de sus padres?

Se dice que las niñas tan pequeñas no entienden de esas cosas y que son inocentes. Mas nosotros replicamos: bien; pero se avergüenzan; ¿por qué será? Quieren cubrirse, y os oponéis a ello con tiranía increíble. Y esta tiranía y esta lucha dura cinco y hasta diez años, desde los siete u ocho años hasta los doce, catorce o dieciséis.»

—¿Qué tiene usted que replicar a este razonamiento tan claro y convincente?

—Sí... pero mis niñas... son inocentes... muy inocentes... ¡Yo se lo aseguro!

—Y entre las madres las hay tontas... muy tontas... ¡Puede usted creerlo!

A. B. L.

EDUCACION DE LA NIÑEZ CAMPESINA

Compasión

Pedrin.—Mira Toñín, allí hay un niño caído en el suelo.

Toñín.—¡Y con este frío!

Pedrin.—Vamos a ver que le pasa.

(Los dos niños se acercaron al niño caído.)

Pedrin.—Oye, niño ¿que te pasa?

El niño pobre.—¡Tengo hambre! ¡Tengo frío!

Toñín.—(Levantándole) ¿Dónde están tus padres?

El niño pobre.—No los tengo.

Pedrin.—¿Estás solo en el mundo?

El niño pobre.—Creo que sí.

Toñín.—¿No tienes tíos, ni primos, ni siquiera un hermanito?

El niño pobre.—Creo que no.

Pedrin.—Bueno mira, ven con nosotros; por lo pronto te vamos a dar de comer y un poco de calor ¿eh?

El niño pobre.—Bueno.

(Y los tres se encaminaron hacia casa de Pedrin que vivía más cerca.)

Pedrin.—Mamá, mira te traemos un hallazgo que hemos hecho en mitad de la calle.

La mamá de Pedrin.—¡Jesús, qué sucio! Pedrin.—No te fijas en eso, estaba tirado en medio del arroyo, y tiene mucha hambre y tirita ¿no ves como tirita?

La mamá.—Pobre niño, voy a traerle algo caliente.

(Y mientras la mamá se retira, Pedrin y Toñín acercan al niño a la lumbre con cuyo calor se desentumecen sus miembros ateridos.)

Pedrin.—¿De veras, de veras que no tienes padre?

El niño pobre.—De veras, de veras, lo llevaron al hospital y se murió.

Pedrin.—¿Querías que yo fuese tu padre?

El niño pobre.—¡Vaya!

Toñín.—¿Y tu madre se murió también?

El niño pobre.—También como yo me iba a morir, de hambre y de frío, porque no encontré dos niños que la llevaron a su casa.

Toñín.—¿Quieres también que yo sea tu madre?

El niño pobre.—¡Vaya!

Pedrin.—Bueno, pues mira yo voy a ser tu padre y Toñín tu madre ¿sabes? y entre los dos te daremos de comer y lo demás que te haga falta ¿te parece bien?

El niño pobre.—¡Vaya!

(La mamá llega con un caldo caliente y se lo da al niño que lo toma con avidez)

Pedrin.—Oye, mamá, ¿sabes lo que hemos hecho? Este niño no tiene padre ni madre y si le dejamos como antes se morirá en la calle, así es que Toñín y yo hemos dicho que seremos su padre y su madre ¿qué te parece mamá?

La mamá.—Me parece muy bien, el tener compasión de los pobres es una virtud muy grande, Dios os lo premiará y yo os ayudaré con la mamá de Toñín que se unirá a nosotros.

Los niños.—¡Trato hecho! ¡Trato hecho! ¿Oyes niño? desde hoy nosotros vamos a ser tus padres y nuestra mamá tu abuelita, tú serás bueno y para salir te daremos nuestros vestidos y partiremos contigo nuestra comida y nuestra merienda y luego te haremos un hombre ¿eh? Un hombre como vamos a ser nosotros.

El niño pobre.—(Llora sin saber qué decir.) La mamá.—(Besa a los tres niños y dice a Pedrin y Toñín):

Habéis auxiliado a Jesucristo en figura de este niño que se moría de pena; la compasión que con él habéis tenido os abrirá a todos las puertas del cielo, porque nada es tan acepto a los ojos de Dios como el amor al prójimo y el sacrificio por el desvalido.

ANTONIO MONEDERO

Histórico

—¡...!

—Como lo oyes chico, como lo oyes

—¡Válame Dios!

—Figúrate, Pepe, que la muy coqueta y delicada y fina, bebióse la primera y última copa de aquella botellita tan dulce, tan melosa...

—No es mucho. ¡Dos copas...!

—Y las que van de la primera a la última. La amigueta de marras, no desconoce saltitos, mas que cuando cuenta sorbitos de lo dulce.

—Y naturalmente acompañados ¿eh?

—El baile no tiene vida sin piernas, y acuérdate de aquello de que «tripas le van...»

—En suma que será verdad lo de las veinticuatro pesetas.

—Y tanto como es. Como que a la mañana siguiente, al despertarme mi madre para el trabajo, a todo más estirar, no le pude ofrecer más que media peseta para que me dejara tranquilo con Morfeo y resargirme de lo perdido.

(Aparte)

¡De manera que para la fina, la coqueta bailadora, veinticuatro pesetas, y para la madre... dos téicos reales.

PA—PE

Aritículos de tocador

Se recomiendan a las señoras de buen gusto y amantes de la distinción:

Esencia de delicadeza exquisita, de perfume más exquisito aún, que a quien se empapa de ella le da un encanto siempre nuevo: es la virtud.

Flor que embellece siempre y no se aja nunca; tiene por nombre bondad.

Colorete que da a las criaturas humanas belleza de ángel: es la inocencia.

Aroma que atrae a cuantos se nos acercan: es eficaz la benevolencia.

Agua que preserva el rostro de arrugas y conserva la juventud y la belleza: brota del manatí de la buena conciencia y es la alegría.

JUAN DE VAL

MADRONA HERMANOS

Carbones minerales Ingleses
Las mejores marcas en antracitas y briquetas a precios sin competencia
Almacenes: Puerto-Gandía (junto a la báscula) Despacho Loreto: Loreto, 2, 2.
Teléfono núm. 69.—Gandía.





SERVICIO DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA MEJICO.—Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.—Salida de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW YORK CUBA Y MEJICO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25 de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz, el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA Y COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antopofogasta, y Valparaíso Salida de Valparaíso el 12 de cada mes regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10 de Valencia el 11 de Alicante el 12 de Cádiz el 13 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE FILIPINAS.—Siete expediciones anuales; saliendo de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona. Por-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong; Shangai, Negasaki, y Kobe, y el regreso desde Kobe, Yokoama, Hong-Kong, Manila, Singapore, Colombo, Suez, Port Said, Barcelona, Valencia (facultativa), Cartagena (facultativa), Cádiz, Vigo, Coruña y Santander.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecido los especiales de los puertos del Mediterraneo a New York, puertos Cantábrico a New York de cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para informes en Valencia **D. MANUEL MANGLANO** (Barón de Vallvert) Teléfono 329, Apartado, núm. 29.

Al vuelo

—Ramón, ¿qué premio te han dado en el Catecismo?

—¡Bah! Hágase cuenta que nada, ¡una flauta!

—Pues es muy mona.

—Sí; pero yo quería un coche.

—¡Córcholis! Puesto a pedir, ¿por qué no solicitas un Hispano-Zuiza?

—¿Acaso no he asistido todo el año a la Catequesis?

—¿Y te parece poco el que te hayan instruido pacientemente y por añadidura te hagan un regalito, por modesto que sea?

—Lleva usted razón; pero... ¡somos tan descontentadizos!

—Confórmate, y jamás exijas que tu prójimo haga de sastre de Campillo. Eso de coser gratis y poner el hilo... tiene tres pares de bemoles.

JUAN DE VAL

Un deber grande

Deber nuestro es impedir la propaganda de la mala prensa y estrechar el perímetro de su acción; pero a la vez es preciso ensanchar todo lo posible el radio de acción de la Buena Prensa, prestándole todo nuestro concurso. Ruegos, consejos, advertencias, recursos pecuniarios, todos cuantos medios el cielo nos inspire para atender y favorecer a la Buena Prensa, todo debe utilizarse a fin de que, mediante su actuación benévola y salvadora, puedan contrarrestarse los fatales efectos que la impía causa en la vida espiritual de las almas y en la vida social de las naciones.

El día en que lográramos desterrar de las ciudades y de los pueblos, de las sociedades de recreo y de los talleres, de las casas particulares y de todas partes los malos periódicos, las revistas pornográficas y las novelas realistas e inmorales, ese día podría contarse como una de las más halagüeñas esperanzas para la Patria y de los más hermosos y grandes para la Iglesia.

MAXIMAS DEL PERIODISMO

ENTRESACADAS DE LAS OBRAS DE S. FRANCISCO DE SALES

«No puede ser sino vanidad lo que no sirve para la eternidad.»

«Las personas a quienes naturalmente nos sentimos poco inclinados, han de ser cabalmente, con frecuencia, el objeto de nuestra dulzura y caridad.»

«El sólo no hacer ningún bien, ya es un gran mal.»

«No todas las verdades pueden decirse siempre, pero nunca es lícito combatir la verdad.»

«Antes de juzgar al próximo pongámosle a él en nuestro lugar y a nosotros en el suyo; y a buen seguro que será entonces nuestro juicio recto y caritativo.»

«La burla es el modo más maligno de ofender al próximo con palabras.»

«No digáis nunca «Fulano es un vicioso,» aunque sepáis que haya caído una vez en algún vicio, pues un sólo acto no basta para formar un hábito.»

«Aprovechad las ocasiones que se ofrecen de hacer bien; sucede con mucha frecuencia que dejando de hacerlo con pretexto de hacerlo mayor, no se hace ni uno ni otro.»

SE VENDE

un huerto de 33 hanegadas plantado de naranjas de la sangre, común y mandarina en plena producción y con casa para vivienda en Marchuquera baja, frente a la casa de los frailes propiedad de Rafael Viñarta.

Razón: Pedro Giner, Primo de Rivera, —Gandía.

SE VENDE

un piano en muy buen estado. Razón, en la Administración de este semanario, Germanías, 9 y 11.



NOTICIAS

Parece ser que el día 25 de los corrientes es el señalado para la visita a esta ciudad y al Palacio Ducal del egregio Propósito-General de la Compañía de Jesús, Rdm. Padre, Wladimiro Lodochowski.

Gandía corresponderá sin duda alguna, al honor de tan singular visita, con las respetuosas muestras de su proverbial hidalguía.

En la Iglesia del Palacio Ducal, se está terminando la instalación del nuevo altar mayor, para que pueda ser inaugurado con motivo de la visita del General de la Compañía de Jesús.

En toda España ha causado profundo interés y sentimiento las noticias del curso de la grave dolencia que sufre el insigne tribuno, Exmo. Sr. D. Juan Vázquez de Mella, gloria la más legítima del catolicismo militante de nuestra patria. Gracias a Dios las últimas noticias son satisfactorias dentro de la gravedad.

Muchas han sido las oraciones y súplicas que se han elevado al Cielo, por la preciosa salud del campeón de la causa católica en el siglo XX. Aquí en Gandía, además del interés por su salud, también se han elevado fervientes súplicas al Todopoderoso por el restablecimiento del Sr. Mella.

¡Quiera Dios conservar la vida del elocuente apologeta de la Fé católica!

Muchos nos preguntan con marcado interés cuando va a inaugurarse el nuevo alumbrado público de Gandía. Y a la verdad, según anunciamos debían haber lucido potentes focos el primero de Septiembre y nos encontramos a 6 y todavía no *lucen* las nuevas luces.

Por cierto que en determinadas calles aun no se ha terminado la instalación.

¿Qué, acaso, falta material o faltan operarios?

Procuraremos inquirir la causa del retraso y dar cuenta a nuestros lectores de lo acaecido.

En la noche del lunes último ocurrió un incendio en la balandra con motor «S. I. B.» que venía a nuestro puerto con cargamento para esta plaza; el siniestro fué en el motor del buque, causando sensibles desgracias a tres de sus tripulantes, que han sido hospitalizados en este Santo Hospital de San Marcos.

Nos comunican del Grao de Gandía que en las primeras horas del pasado martes, al tiempo de salir el Viático para administrarlo a una enferma, llegaba un magnífico coche automóvil, ocupado por la aristocrática y distinguida familia de los Sres. Marqueses de Montortal y de la Calzada, Condes de Pestagua, apresurándose los ilustres viajeros a ofrecer el coche para que saliera el Viático, como así se hizo, siendo acompañado el Señor hasta la casa de la enferma por los ocupantes del vehículo.

Rasgo de tan cristiano y ejemplar proceder fué agradecido por el Sr. Vicario del Grao y muy gustosos lo consignamos para que tenga imitadores, costumbre tan genuinamente española y tradicional.

Vinos, jabones y aceites de calidad inmejorable en LA ESPAÑOLA - Camino del Grao.

Nos ruega el Sr. Director de «El Despertar» hagamos presente al público gandiense, que el pequeño semanario ha vuelto tranquilamente a dormirse visto el poco amor al arte literario y al progreso cultural, demostrado por la juventud gandiense; que aquel grupo juvenil

que con inusitado entusiasmo procedió a su fundación y cargó sobre sus hombros el peso de su redacción, fué quedando desilusionado al ver el poco eco que su obra producía en la juventud de Gandía.

Hay en ella más amor a las frívolas diversiones que a la cultura.

¡No va bien encaminada la juventud gandiense!

En virtud de permuta ha sido nombrado Secretario del Juzgado de Instrucción de esta ciudad y partido, D. José Ballester Tormo. Enviámosle la enhorabuena más cumplida.

La farmacia de turno desde el 8 al 14 del actual será la de Don Ignacio Martínez, calle de Ausias March.

SE VENDE

un piso 1.º calle de Primo de Rivera (antes Mayor) n.º 16 y 18. Para tratar en el mismo piso.

DESOCIEDAD

El día primero del actual salió para Vich con el objeto de ingresar en el Noviciado de las Carmelitas de la Caridad, la angelical y virtuosa Srta. Enriqueta Aragonés Andrade.

La candorosa virtud y el abnegado celo que resplandecía en la Srta. Aragonés, fueron siempre feliz presagio del llamamiento divino; pérdida singular para las obras sociales y de celo de esta ciudad será, sin duda alguna, la entrada en el Noviciado de las Carmelitas de la tan competente Profesora de Piano.

Al felicitar a la Srta. Aragonés por la gracia de su vocación religiosa, sentimos la forzosa separación de quien por su modestia y virtud era el encanto de su distinguida familia y el apoyo de muchas obras sociales. Que Dios le conceda la perseverancia en sus santos propósitos.

En Grao de Gandía, descansó en la paz del Señor, confortada con los Santos Sacramentos, la señora doña Josefa Lledó, viuda de don Francisco Pérez Muñoz, el jueves 4 de los corrientes.

Noventa años de existencia consagrada al servicio y amor de Dios y al cuidado de los suyos, habíale granjeado extraordinaria corona en la patria de las eternas recompensas.

Verdadera enamorada de la Patrona de los marinos de este Grao, la Virgen de la Misericordia, va unido el nombre de la finada a cuanto se ha hecho por honrar a dicha Virgen; y a sus desvelos se debe la piadosa costumbre de que arda siempre la lámpara que adorna el altar de la Patrona.

A sus desconsolados hijos, don Tomás, don Marcelino, doña Josefa y doña Elisa, y demás familia, acompañamos en su justa pena; y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

SE VENDE

una casa en la calle del Arzobispo Polou, n.º 12; dará razón D. José Vila, Cerería, calle del Canónigo Morell.

NOTA DE CULTOS

IGLESIA COLEGIAL

DOMINGO 7.—A las 9 y media Misa Conventual.

LUNES 8.—Fiesta de la Natividad de María Santísima.—Antes obligación de oír misa.

IMP. VIUDA DE PÍO LLORET — GANDÍA

DROGUERIA VALENCIANA

JUAN JOSE BERNABEU

Drogas, Productos Químicos para la Industria y Artes Sosa Cáustica, Gasolina, Petróleo y Alcohol Especialidades Farmacéuticas y Ortopedia Colores, Barnices, Esmaltes, Pinceles, Pinturas, Esponjas y Tintes para la ropa Golas para carpinteros y ebanistas Lejía, Jabones y Carburos Gran surtido en Perfumería, Colonias, Quinas, Esencias y Polvos perfumados a granel
PRIMO DE RIVERA, 58 Y CRUZ, 1 - GANDIA

¡LABRADORES! ¡ALTO!

¿Necesitais planteles de naranjo, mandarina, sangre, pajarillo, herna y común, olivos de varias clases y almendros?

BAUTISTA CLIMENT

PALMA DE GANDIA

Los ofrecerá en calidad superior y a precios baratísimos.

LA REFINADORA

Fábrica de aguas aromáticas y esencias para varios usos

FABRICACION A VAPOR

Elaboración especial de la triple agua de azahar

"LA DUCAL"

(Marca registrada)

La mejor parada por **JOSE TODOLI - GANDIA -** Calle Moran, 6 y 8

SOCIEDAD ANONIMA DE ABONOS MEDEM

DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Representantes del

SINDICATO DE POTASA DE BERLIN

CLORURO DE POTASA, SULFATO DE POTASA = KAINITA =

Importación directa de Nitrate de Sosa de Chile Nitrate de Cal de Noruega Sulfato de Amoníaco de Alemania Superfosfato Holandés

Despacho: C. de Sorní, 15 **VALENCIA**



Unico depósito de la renombrada lámpara **STARK**

Motors en existencias desde 1/2 caballos en adelante, a precios de fábrica. — Maquinaria. — Material eléctrico de todas clases y para todas sus aplicaciones.

Reparamos motores, transformadores y toda maquinaria eléctrica, en breve plazo y garantizando su buen funcionamiento.

M. PANIAGUA Y COMP. A
Primo de Rivera 60—**GANDIA**

Recomendamos nuestra única lámpara **STARK** medio watio

A LOS AGRICULTORES

TALLER DE REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINAS Y FUNDICION

SOLER Y DOMENECH

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas, y molinos. Prensas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc. Se remontan calderas. Esta casa garantiza por un año, toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy, núm. 22-GANDIA

Para combatir la **SARNA**

y curar las **ERUPCIONES DE LA PIEL**

(ESTAPHILOCOCIAS Y ESTREPTOCOCIAS)

Los médicos recomiendan

"DEPURASA"

PIDANLA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA

TALLER DE CONSTRUCCION Y REPARACION DE MAQUINARIA = PARA RIEGO DE CAMPOS =

Motors, bombas pistón, diferenciales y centrifugas para la extracción de agua para riegos, Norias, armaduras, máquinas a vapor y todo lo concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos para la fabricación de alcohol de vino é industrial.

* **VILLANOVA HERMANOS** *

TELEFONO 482 :: CAMINO DEL GRAO 12 - VALENCIA

Nuevos Talleres

ADROVER HERMANOS

Fabricación y reparación de toda clase de alhajas

Chapeado en oro; dorados y plateados por procedimientos galvánicos, a precios económicos garantizando su duración.

Canalejas, 4—**GANDIA**

¡AUTOMOVILISTAS!

Si quereis ir tranquilos y seguros, gastad la gasolina que vende

EL 51, CASA GRAS

= GANDIA =

EL DENTISTA

D. JOSE TORRES

Vivía en el Paseo de las Germanías y se ha trasladado a la

Calle de Rausell, 13-1.º-GANDIA

Posee el nuevo invento de las dentaduras **LISOR-EX** sin paladar

Operaciones sin dolor

Horas de consulta de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde



De venta en las

principales farmacias

(Marca Registrada)

Pomada de **NTRA. SENORA DE LA LECHE**

:: Tratamiento eficaz de la Mamitis ::

(Tumores de los pechos, pelo de teta, represas de leche etc.)

Preparada por

VICENTE DE LA ORDEN (farmacéutico)

* **GANDIA (Valencia)** *

Clínica Radiológica

— DE —

MANUEL GONZALEZ BEL

Medicina y Cirugía en general

RAYOS X

RADIODIAGNOSTICO

RADIOTERAPIA

Especialidad en enfermedades

propias de la mujer

Aplicación del **NEOSALVARSAN**

Consulta: de 9 a 12 y de 5 a 7 **Salles 10 - GANDIA**

CALZADOS ROYALTY
LOS MEJORES Y MAS ECONOMICOS

F. RAMIREZ

Primo de Rivera, 48

GANDIA